OTRA GUERRA MÁS PARA EL DOLORIDO ORIENTE MEDIO

Mujeres de Negro de Madrid condenamos las acciones de Hezbolá y la respuesta desmesurada del Gobierno de Israel

Mujeres de Negro de Madrid vivimos con profundo dolor y tristeza la nueva guerra desatada en el Líbano. Otra guerra más para el dolorido Oriente Medio y sus gentes. Guerra que coloca en  segundo plano el asedio a Gaza, el desastre en Iraq, en Afganistán y en tantos otros puntos del planeta.

Condenamos sin paliativos al Gobierno de Israel y a Hezbolá porque:

· El Gobierno de Israel ha invadido el Líbano, bombardeado poblaciones, destruido las estructuras civiles; todo ello violando los convenios internacionales y alzándose como responsable de crímenes de guerra que deben juzgar un Tribunal Penal Internacional. 

· Hezbolá, con la captura de los dos soldados israelíes, ha protagonizado una provocación que ha desencadenado una respuesta de guerra. Los bombardeos sobre las ciudades de Israel violan los convenios internacionales que protegen a la población civil y la dejan fuera del conflicto. Hezbolá también es responsable de crímenes de guerra, que deben ser juzgados por un Tribunal Penal Internacional.

Expresamos también nuestra condena a las interferencias de otros estados vecinos en el conflicto entre Israel y la guerrilla chií de Hezbolá que sólo buscan provocar o acrecentar las agresiones bélicas entre ambos bandos. Así como el apoyo incondicional del gobierno de EEUU a Israel, que es una muestra más de su interés geoestratégico y económico en garantizarse el control sobre Oriente Medio; para lo cual no duda en desencadenar y apoyar guerras e invasiones que sólo obstaculizan el camino hacia la paz en la región. 

Nos preocupa y denunciamos  la incapacidad y debilidad de la UE para ser un actor internacional importante que promueva la paz y las resoluciones de los conflictos por la vía de la negociación. Entre otros factores consideramos que es imposible realizar una Política Exterior comunitaria mientras cada Estado miembro siga amarrado a sus propios intereses geo-estratégicos, además de las vergüenzas históricas heredadas. 

Nos consideramos frustradas por  el fracaso de la Conferencia de Roma. La debilidad de la UE y la postura de USA permite el soberano desprecio del Gobierno de Israel hacia todas las resoluciones de Naciones Unidas o mesas de búsqueda de la paz. Y es el mismo desprecio el que permite al Gobierno de Israel no adoptar  las medidas adecuadas de protección a la Fuerza Interina de la ONU en Líbano, y tras el fracaso de la Conferencia de Roma considerar que se le ha dado vía ancha para bombardear poblaciones libanesas hasta arrasarlas.  

Pedimos al Gobierno Español que mientras en los países de la Unión Europea prevalezca esta actitud, no se escude en la postura común y continúe haciendo una política propia clara y sin ambages.

También queremos denunciar que:

· Cuando el Partido Popular se refiere a la situación creada en todo Oriente, o critica la actitud actual del gobierno en este conflicto, no habla en nuestro nombre. 

· La Señora Esperanza Aguirre, Presidenta de la Comunidad de Madrid, durante el viaje de negocios a Israel en el mes de junio pasado y en pleno asedio a Gaza, no haya hecho un solo cuestionamiento de la situación inhumana que vive la población palestina. 

· Empresas españolas están vendiendo armamento al Gobierno de Israel, el cual está siendo hoy empleado para atacar enclaves civiles.

· Existen tratados especiales de cooperación en intercambio de tecnología militar entre los Ministerios de Defensa español e israelí, así como entre las empresas armamentísticas de ambos países. 

Las Mujeres de Negro de Madrid, una vez más unimos nuestras fuerzas a las que dentro de Israel, Palestina, Líbano y todo el mundo están trabajando por la paz en la zona. Apoyamos a las mujeres y hombres objetores de conciencia que en Israel están en la cárcel o rechazados y rechazadas por la sociedad militarista y guerrera.

Mujeres de Negro de Israel ha pedido a la  Red Internacional de  Mujeres de Negro, y a todas las personas cercanas, que unamos nuestros esfuerzos para:

¡Parar la Guerra! 
¡Parar el Derramamiento de Sangre!
¡Fin de la Ocupación Israelí!
¡Qué empiecen las Negociaciones por la Paz y la Justicia!


Madrid a 30 de julio del 2006

