5. Relació d'escrits d’escrits d’apostasia d’una persona pesada, molt pesada.

Comentari:

Sempre havia estat ateu i sempre m’havia incomodat estar batejat, més encara quan l’església atacava amb fúria les reformes progressistes que a mi em semblaven insuficients.  Però, per altra banda, veia l’apostasia com a un acte de claudicació, no volia fer una petició que em semblava més una concessió. L’any 2004, i davant l’activisme reaccionari de l’església catòlica, vaig dir prou.

A la pàgina d’Atees i ateus de Catalunya [enllaç http://ateus.org/?page_id=49], vaig obtindre el model de declaració d’apostasia i informació sobre el procés a seguir.  Era una informació general, on s’avisava de la diversitat de casos que es podien donar, sobre tot, depenent del bisbat o arquebisbat que hauria de tractat la petició.  Jo sóc d’un poble de València, i topí amb l’arquebisbe Agustín Garcia-Gasco [enllaç http://es.wikipedia.org/wiki/Agust%C3%ADn_Garc%C3%ADa-Gasco] un creuat nostàlgic d’altres èpoques, quan gent com ell podia imposar la seua autoritat, que es pensava que havia de defensar Jerusalem dels atacs infidels.

Precisament, fou a València on s’inicià el procés que portà a la sentència [enllaç part 4, SENTÈNCIA] del Tribunal Suprem de 2008.  I fou a partir d’una resposta com la que vaig rebre jo.  Amb un text model, l’Arquebisbat reconeixia l’acte d’apostasia, però es negava a fer qualsevol registre al llibre de baptismes.  

L’escrit donava el motiu que, després, va ser la clau de la sentència a favor de l’arquebisbat: el llibre de baptismes no és un fitxer de dades perquè recull fets històrics, no dades.  Malgrat això, l’església no tarda molt en fer tractament d’aquestes dades quan facilita una partida de bateig, després del pagament d’una taxa (la majoria de vegades, aquestes partides són reclamades per la mateixa església, sobre tot, per a casaments de persones en una parròquia on no foren batejades).  Fins i tot han estat microfilmades [enllaç http://www.pepe-rodriguez.com/Cristianismo/Apostasia/Mod_doc_Apostasia_PR_2009.pdf] per l’Església mormona de Jesucrist dels Sants dels Últims Dies [enllaç http://ca.wikipedia.org/wiki/Església_de_Jesucrist_dels_Sants_dels_Darrers_Dies], que va rebre autorització de totes les diòcesis catòliques per a fer aquest tractament de dades tan complert, per suposat, sense que prèviament es demanara autorització a les persones afectades.  Les dades son, ara, a la famosa muntanya de Salt Lake City, per a que Déu tinga informació de tothom el dia del judici final.

Jo no vaig considerar que es poguera arribar a dubtar que el registre de dades a un llibre de baptismes no fora un fitxer.  He estudiat història, i aquestes fonts sempre han estat registres de dades importants per a la investigació.  Tampoc vaig rebre assessorament jurídic, i vaig respondre amb els meus propis arguments: fins i tot, doní la raó a l’Arquebisbat, entenent que no s’havien de destruir les dades del bateig (el que jo demanava era el registre de l’apostasia).   Del que es tractava, per part d’aquell, era d’una manipulació del concepte de “cancel·lació de dades” que regula la LO 15/99 de protecció de dades.

Més enllà dels arguments purament jurídics, vaig defensar que estava sent comptat com a membre d’una institució amb una ideologia que jo rebutjava.  Va coincidir que, aquell 2004, el lema del dia de l’església diocesana fou Col·labora amb l’església, ets batejat (i batejada).  I un dels arguments de l’església, que ha utilitzat davant els tribunals, és que no es pot considerar el bateig com un indicador de la fe.  Pense que no s’hauria d’acceptar un argument que ni tan sols es creu qui el defen.  És pura manipulació.

L’església ha aconseguit fer valdre el seu argument principal: els registres són seus i estan protegits pel Concordat, que els declara inviolables.  La sentència s’ha refugiat en un argument com és el concepte de fitxer, i no s’ha pronunciat sobre una qüestió que és principal als recursos de l’Arquebisbat de València.  Crec que el problema real està en el Concordat, que l’estat no vol qüestionar malgrat que permet la vulneració de drets ciutadans.  També crec que, si son les institucions de l’estat les que donen cobertura legal i jurídica a les imposicions de l’església, hauríem de començar a reclamar l’estat que establisca mecanismes clars per a la protecció dels nostres drets.

Jo, en el seu moment, vaig decidir fer-me pesat.

Relació d'escrits.
1. Apostasia. Data: 09.02.2004. Enviament amb justificant de recepció: 11.02.2004. Avís: 16.02.2004.

A D. Agustín García-Gascó Vicente, arquebisbe titular de la diòcesi de València:

Jo, (home, dades personals), amb D.N.I. nombre (dades personals), major d'edat i resident a la població de (dades personals), que actue en nom i interès propi i em trobe en ple ús de la meua lliure i espontània voluntat,

MANIFESTE:

- Que, segons em consta, vaig ser batejat el (data de baptisme), a la Parròquia de (Parròquia), que pertany a la diòcesi esmenada.

- Que vaig ser batejat en la fe catòlica com a conseqüència d'una decisió presa per altres persones, sense que, en aquest moment, a causa de la meua edat, haguera participació de la meua pròpia voluntat.

- Que jo no disposava, en aquest moment, de llibertat ni consciència suficients per emetre un judici sobre les meues conviccions personals.

- Que, després d'haver meditat durant el temps suficient sobre el significat de la meua pertinença a la fe catòlica, no trobe cap pretext per continuar sent membre de l'església catòlica.

- Que la meua voluntat entra en contradicció amb l'adscripció a aquesta institució.

- Que la fidelitat a la pròpia consciència és un dret inalienable, reconegut legalment per la Constitució Espanyola.

- Que, per tant, rebutjant totalment la fe cristiana, em considere responsable d'apostasia, tal com la defineix el cànon 751 del Codi de Dret Canònic, de manera que:

DEMANE:

Em siga reconeguda per l'església catòlica la condició d'apòstata, deixant de comptar-me entre els i les seues fidels i de considerar-me catòlic a tots els efectes, fins i tot, els estadístics, amb l'oportuna anotació d'apostasia en el Llibre de Baptismes i qualssevol altres registres eclessiàstics. També, que em siga comunicada per escrit la resolució que es prenga sobre la meua petició.

4.2. Resposta de l'Arquebisbat de València. Reclamació de documentació, escrita originalment en castellà.  Data: 2004.02.22. Rebuda: 24.02.2004.

Benvolgut Sr (Dades personals): S'ha rebut en aquesta Arquebisbat un escrit seu en què vol deixar constància del seu acte d'apostasia. En aquest escrit no està prou acreditada la seua identitat, pel que li preguem remeta fotocòpia del seu document nacional d'identitat o bé acredite la seua identitat per un altre mitjà vàlid de dret.

Reba una cordial salutació. Jorge José Miró Miró. Canceller-Secretari.

4.3. Lliurament de documentació.  Data: 02.03.2004. Presentada en el Registre General de l'Arquebisbat de València: 04.03.2004.

Senyor: (...) En resposta al seu sol·licitud, i amb el desig de reafirmar-me en aquesta declaració d'apostasia, adjunt a aquest escrit, que presento personalment a les seves oficines, còpia de la meva document nacional d'identitat, número (dades personals).

Agraint la seua atenció, el salude atentament.

4.4. Arquebisbat de València. Reconeixement d'apostasia i denegació de la inscripció a la partida de baptisme. escrit originalment en castellà.  Data: 2004.09.03. Rebuda: 15.03.2004.

Benvolgut Sr (Dades personals): Per la present, acusem recepció del seu escrit notificant el seu acte d'apostasia. Però, li comuniquem que en l'Església Catòlica d'Espanya no existeix un registre de persones catòliques, al contrari dels que pot ser que hi haja en altres estats d'Europa.

En efectuar el baptisme d'una persona, es realitza en el corresponent llibre parroquial un registre del bateig administrat. El fet que una persona es considere o no catòlica, practique o no la religió, és diferent de si va ser o no batejada.  El baptisme és un fet històric del que pot quedar constància de moltes maneres (fotografies ...), i també mitjançant l'anotació en un llibre del registre parroquial. Tots aquests documents, inclòs el propi registre, testimonien la realització d'un fet i no prejutgen les creences posteriors de les persones ni la seua pertinença a l'Església.

El Llibre de Baptismes no és una base de dades en el sentit que li dóna la Llei Orgànica 15/99 de Protecció de Dades de caràcter personal, sinó que conté actes de fets, que fan referència al fet històric del baptisme d'una persona, sense que s'identifique la mateixa com a membre de l'Església Catòlica, per la qual cosa no és procedent la destrucció ni la rectificació dels seus registres.

Reba una cordial salutació. Jorge José Miró Miró. Canceller-Secretari.

4.5. Primera reclamació del registre de l'apostasia. Data: 22.04.2004. Presentada en el Registre General de l'Arquebisbat de València: 22.03.2004. Sense resposta.

Senyor: (...) Abans que res, el vull agrair la promptitud d'aquesta resposta.

El seu argument, en primer lloc, se centra en que l'Església Catòlica no disposa d'un registre de catòliques i catòlics. No obstant això, les persones representants de l'Església Catòlica, des del clergat fins a les més altes dignitats, fan manifestacions públiques en què apel·len a la seua representació social, recordant que la seua és la confessió religiosa amb més persones fidels a l'estat espanyol. Recentment, en relació a la polèmica comunicació realitzada per la Conferència Episcopal, en la qual es culpabilitzava la llibertat sexual del fenomen del terrorisme de gènere contra les dones, s'han pogut escoltar aquests arguments per part de diversos bisbes que, també, han aprofitat per carregar contra els i les homosexuals.

L'església catòlica respon amb aquesta apel·lació quan les persones que som contràries al seu finançament amb fons públics denunciem la situació. Representants d'altres confessions, com la musulmana, la jueva o les protestants, sovint es queixen del fet discriminatori que això suposa, al que es respon de la mateixa manera des dels sectors catòlics. El 1995, quan el Congrés de les persones Diputades debatia sobre la reforma de la llei que regula la interrupció voluntària de l’embaràs, l'església catòlica va encapçalar un moviment contrari que tenia aquesta suposada representació com a principal argument.

El fet que l'església catòlica no disposi d'un registre de catòlics i catòliques hauria de ser motiu suficient perquè no es donessin aquestes situacions. És cert que correspondria als poders públics l'elaboració d'un registre de ciutadans i ciutadanes, suposadament catòlics i catòliques, que no es troben representats i representades per l'església catòlica i que, tanmateix, es veuen utilitzats i utilitzades per la institució.

La meua declaració d'apostasia és, també, una queixa contra la instrumentalització que l'església catòlica fa de la meua persona i que, només, es recolza en el "fet històric" del meu bateig. S'ha de tenir en compte, també, que aquest es va produir durant un règim dictatorial, fruit d'una guerra que va acabar amb la democràcia republicana. Aquest règim, instaurador de la confessió catòlica com a obligatòria, va generar una situació general de por i desinformació que va influir en les persones que van decidir batejar-me; tampoc cal oblidar que l'església catòlica es va implicar obertament amb aquest règim dictatorial, i es beneficià d'aquesta implicació.

En resum, l'església catòlica instrumentalitza una suposada representació social, que no és real, per atacar obertament la llibertat sexual de les persones i rebutjar el seu dret a dir "no", rebutjar el seu dret a denunciar els maltractaments, contra elles o contra altres. També, intenta imposar una forma particular de moral i consciència, que obliga els i les que no la compartim amb lleis civils, no canòniques, com la llei de l'avortament; l'Església Catòlica ataca la dignitat i els drets de les persones LGTB, per el simple fet d'exercir o manifestar públicament la seua sexualitat. Obté recursos públics per sostenir uns interessos completament privats; aquests recursos no es destinen per exemple, a polítiques socials públiques necessàries (marginalitat, immigració, igualtat de gènere, educació, sanitat ...). Considere que no deixar clar el meu rebuig a aquesta manipulació seria totalment contradictori amb la meva consciència i les meues idees.

En segon lloc, vostè afirma que el bateig és un fet històric i registrat, aliè a les creences i pràctiques religioses dels afectats i afectades i, per tant, no procedeix la destrucció del seu registre. Ho entenc així, però li recordo que, com pot comprovar en la còpia que acompanya el present escrit de la carta que vaig remetre a l'Arquebisbat, la destrucció del registre del fet del baptisme no es troba entre les meues peticions. Vaig fer declaració d'apostasia, una institució reconeguda pel dret canònic, i vaig demanar el seu registre en el llibre de baptismes i qualsevol altre en què, per a l'església catòlica, jo figure com a part del seu conjunt de persones fidels.

Finalment, vostè afirma que el llibre de baptismes no és una base de dades, en el sentit que aquestes tenen en la Llei Orgànica 15/99. Però l'església catòlica és una institució de caràcter privat i, com s'estableix en aquesta Llei orgànica, no pot fer ús de les meues dades personals en contra del meu desig. En tot cas, i en compliment de la mateixa Llei Orgànica, ha de disposar d'un registre en el de fer constar la meua sol·licitud de protecció de dades, que ratifique amb aquest escrit.

Per tant, entenc que aquests arguments no donen resposta a la meua sol·licitud. Em ratifique en què em considere responsable d'apostasia, tal com la defineix el cànon 751 del Codi del Dret Canònic, i sol·licite que em siga reconeguda per l'església catòlica la condició d'apòstata, deixant de comptar-me entre els i les seues fidels i de considerar-me catòlic amb caràcter general, fins i tot, els estadístics, amb l'oportuna anotació d'apostasia en el llibre de baptismes (no eliminació del registre històric) i qualssevol altre registre eclesiàstic.

També, pregue que em siga comunicada per escrit la resolució que es prenga sobre la meua petició, i aprofite per agrair prèviament la celeritat que, com passà amb la resposta als meus escrits anteriors, es produirà.

4.6. Segona reclamació. Data: 2004.06.26. Enviada amb justificant de recepció: 03.07.3004. Avís: 07.07.2004.

Senyors/es: (...) Quan es compleixen tres mesos d'aquest fet [recepció per l'Arquebisbat de l'escrit anterior], encara no he rebut cap resposta a aquest escrit. Estic desconcertat per aquesta falta d'atenció que, d'una banda, es contradiu amb l'actitud mostrada abans per l'Arquebisbat. De l'altra, es contradiu amb el Dret Canònic, que, al Cànon 383.1, estableix que exercint la seua funció pastoral, la persona responsable del Bisbat diocesà ha de mostrar sol·lícita amb totes les persones fidels que se li confien (...) així com amb les que s'hagen apartat de la pràctica de la religió.

En aquest període, s'han produït nous fets que entenc que reforcen les meues al·legacions. La Conferència Episcopal ha qüestionat l'Estat de Dret, responent a les reformes legals amb les que el Parlament de l'Estat, l'autèntic representant del Poble, el pretén reforçar; el Papa Joan Pau II, com a Cap de l'Església Catòlica, ha manifestat el seu desacord amb aquestes qüestions al President del Govern d'Espanya, José Luis Rodríguez Zapatero, durant la visita d'aquest al Vaticà.

Continue pensant que l'església catòlica aprofita la imatge distorsionada que genera el gran nombre de persones batejades a l'estat espanyol per a presentar-se com a veu autoritzada i pretendre influir, des del camp de la política, en qüestions que afecten el conjunt de la ciutadania, inclosa la que no comparteix les seues postures i, fins i tot, les rebutja completament. El fet és més greu si tenim en compte que, entre les persones batejades, estan moltes de les contràries als plantejaments POLÍTICS de l'església.

Per tant, exigisc que em sigui reconeguda per l'església catòlica la meua condició d'apòstata, deixant de comptar-me entre els i les seues fidels i de considerar-me catòlic a tots els efectes, fins i tot els estadístics. També, exigisc que es faça l'oportuna anotació d'apostasia al llibre de baptismes de la parròquia de (dades personals), en la qual vaig ser batejat, i en qualsevol altre registre eclesiàstic que m'afecte.

Quede a l'espera de la seva resposta i els salude atentament.

4.7. Arquebisbat de València. Denegació definitiva, escrita originalment en castellà. Data: 2004.07.14. Rebuda: 2004.07.17.

Benvolgut Sr (Dades personals): Per la present, de nou faig acta de recepció del seu escrit de notificació del seu acte d'apostasia, reiterat en el que li vaig indicar en la carta de data 9 de març. D'altra banda, li comunique que la legislació canònica vigent no prescriu l'obligació de l'anotació de l'apostasia en el Llibre de Baptismes.

Reba una cordial salutació. Jorge José Miró Miró. Canceller-Secretari.

4.8. Tercera reclamació. Data: 2004.07.31. Enviada amb justificant de recepció: 02.08.2004. Justificant: 2004.06.08. Sense resposta.

Senyors/es: Rebut el seu escrit de 14 de juliol, li manifeste el meu desacord amb aquesta resposta. Considere que l'Església Catòlica no està respectant el meu dret a abandonar una adscripció religiosa amb la qual, a més, no m'he vinculat per decisió pròpia; aquest dret el tenim reconegut, el conjunt de ciutadans i ciutadanes, per la Constitució Espanyola, article 20, apartat 1-a, i per la Llei orgànica de llibertat religiosa (7 / 1980 de 5 de juliol, article 2, apartat 1-a).

La legislació canònica vigent no estableix l'obligació explícita de l'anotació, a petició de l'interessat o la interessada, de la seva declaració d'apostasia en el llibre de baptismes. Però, d'altra banda, el cànon 755.2 del Codi Canònic (Llibre III: De la funció d'ensenyar de l'Església) diu que "Correspon a les persones responsables dels Bisbats i, segons la norma del dret, a les Conferències Episcopals (...) segons la necessitat o conveniència del moment, establir normes pràctiques, tenint en compte les prescripcions dictades per l'autoritat suprema de l'Església".

Ø Per tant, complint amb el Cànon 383.1 ("exercint la seva funció pastoral, la persona responsable del Bisbat diocesà ha de mostrar-se sol·lícita amb totes les persones fidels que se li confien (...) així com amb les que s'hagen apartat de la pràctica de la religió") pot donar resposta a la meua petició, així com a la resta de peticions de registre de declaracions d'apostasia, establint els mecanismes administratius o de qualsevol índole que siguen necessaris per a fer-ho. Encara que no explícitament, la legislació canònica sí que estableix la seua obligació de donar resposta a apòstates que volen que la seua declaració siga registrada en els llibres de baptismes, pràctica comuna quan això generava conseqüències negatives per a les persones afectades.

Per enèsima vegada, em ratifique en la meua declaració d'apostasia, i pregue l'Arquebisbat de València que no m'obligue a seguir reivindicant el reconeixement d'aquesta declaració amb el seu registre. Desitje i demane que l'església catòlica em deixe de comptar entre els i les seues fidels i de considerar catòlic a tots els efectes, fins i tot els estadístics, i que faça l'oportuna anotació d'apostasia al llibre de baptismes de la parròquia de (dades personals), a la que vaig ser batejat, i en qualsevol altre registre eclesiàstic que m'afecti.

Quede a l'espera de la seua resposta i els salude atentament.

4.9. Quarta reclamació. Data: 2004.08.31. Enviada amb justificant de recepció: 2004.08.31. Justificant: 2004.05.09. Sense resposta.

Senyors/es: Em torne a ratificar en la meua declaració d'apostasia, i renove el meu prec a l'Arquebisbat de València: desitge i demane que l'església catòlica em deixe de comptar entre els i les seues fidels i de considerar catòlic a tots els efectes, fins i tot els estadístics, i que faça l'oportuna anotació d'apostasia al llibre de baptismes de la parròquia de (dades personals), en la qual vaig ser batejat, i en qualsevol altre registre eclesiàstic que m'afecte.

Quede a l'espera de la seua resposta i els salude atentament.

4.10. Cinquena reclamació. Data: 2004.10.30. Enviada amb justificant de recepció: 2004.10.30. Avís: 04.11.2004. Sense resposta.
Senyors/es: Em torne a ratificar en la meua declaració d'apostasia, i renove el meu prec a l'Arquebisbat de València: desitge i demane que l'església catòlica em deixe de comptar entre els i les seues fidels i de considerar catòlic a tots els efectes, fins i tot els estadístics, i que faça l'oportuna anotació d'apostasia al llibre de baptismes de la parròquia de (dades personals), en la qual vaig ser batejat, i en qualsevol altre registre eclesiàstic que m'afecte.

Quede a l'espera de la seua resposta i els salude atentament.
4.11. Sisena reclamació, amb certificació de notificació pública d'apostasia i referència a la campanya de l'Església Diocesana de lema "Col·labora amb l'Església, Ets batejat!". Data: 30.11.2004. Presentada en el Registre General de l'Arquebisbat de València: 2004.01.12. Sense resposta.

Senyors/es: Donada la falta d'atenció a les meues reclamacions, en mantenir-se l'Arquebisbat en la seua postura de no considerar la sol·licitud de registre del meu acte d'apostasia, he decidit adjuntar a aquest escrit un document, signat per diverses persones, que certifica la seua publicitat i que, si fora necessari, serà ampliat en el futur amb més firmes. Atenent el que estableix el Codi Canònic, considere que, d'aquesta manera, queda més clara la meua voluntat i, si és possible, més justificat el seu registre.

Segons aquesta postura de l'Arquebisbat, manifestada en el seu escrit del 9 de març, el fet que una persona es considere o no catòlica, practique o no la religió, és diferent de si va ser o no batejada: “(...) No prejutgen (el fet del baptisme, els seus testimonis de tota mena i el seu registre parroquial) les creences posteriors de les persones ni la seua pertinença a l'Església”. Però, d'altra banda, el fullet informatiu pel Dia de l'Església Diocesana, publicat per l'Arquebisbat, està encapçalat pel lema "Col·labora a l'església, Ets batejat/da!". Amb aquest document, l'Arquebisbat contradiu l'argument amb el que m'ha estat negada la meua petició, i que va ser ratificat el 14 de juliol. L'Església Catòlica fa ús manifest del fet del baptisme, amb ell pressuposa les creences vigents de les persones i, fins i tot, l'entén com un acte d'adhesió a ella.

Els últims esdeveniments tornen a donar-me la raó: l'Església manté postures POLÍTIQUES totalment contràries a les que jo defense, i es reivindica com a representant d'aquestes postures davant les institucions públiques. Per tant, vull que quede clar el fi de la meua vinculació a l'Església Catòlica, iniciada, amb el meu bateig, per l'obediència de ma mare i mon pare a una doctrina que no considera la voluntat de les persones afectades.

Em torne a ratificar en la meua declaració d'apostasia, i renove el meu prec a l'Arquebisbat de València: desitge i demane que l'església catòlica em deixe de comptar entre els i les seues fidels i de considerar catòlic a tots els efectes, fins i tot els estadístics, i que faça l'oportuna anotació d'apostasia al llibre de baptismes de la parròquia de (dades personals), en la qual vaig ser batejat, i en qualsevol altre registre eclesiàstic que m'afecte.

Quede a l'espera de la seua resposta i els saludo atentament.

4.12. Setena reclamació amb reclamació d'entrevista. Data: 31.12.2004. Enviada amb justificant de recepció: 10.01.2005. Justificant: 2005.12.01. Sense resposta.

Senyors/es: Aquest és el novè dels escrits que els he enviat, referents al meu acte d'apostasia, pregant que l'Església Catòlica em deixe de comptar entre els i les seues fidels i de considerar catòlic a tots els efectes, fins i tot els estadístics, i que realitze la oportuna anotació d'apostasia al llibre de baptismes de la parròquia de (dades personals), en la qual vaig ser batejat, i en qualsevol altre registre eclesiàstic que m'afecte.

Les seves respostes negatives a aquesta petició es fonamenten en el Codi Canònic, interpretant que no estableix l'obligatorietat del registre de l'apostasia, o en la consideració del bateig com un fet històric sense relació amb les meues creences actuals. Les explicacions que els he donat sobre la importància que té per a mi aquest fet, per representar una profunda contradicció amb les meues conviccions, no han tingut cap ressò.

Un escrit signat per un grup de rectors valencians diu: La consciència personal, com a signe del nostre temps, significa que hi ha una llibertat individual que valora la dimensió més íntima i personal de les conviccions de fe, i que hi ha una responsabilitat social a les accions que dimanen d'aquelles conviccions. Per tant, hi ha una autoritat de la consciència que antecedeix l'administració de les autoritats i rebutja pretensions absolutitzadores. L'Església, que permet i fomenta, encara avui, la consumació del "fet històric" que no té en compte la consciència personal, almenys hauria de facilitar la reparació moral d'aquest fet.

No entenc l'actitud de l'Arquebisbat davant els meus peticions i, per tant, m'agradaria poder rebre les seues explicacions en una entrevista. Quede a l'espera de la seva resposta i els salude atentament.

4.13. Vuitena i darrera reclamació. Data: 03.02.2005. Enviada certificada: 03.02.2005. Sense resposta.

Senyors/es: Aquest és el desè dels escrits que els he enviat, referents al meu acte d'apostasia, pregant que l'Església Catòlica em deixe de comptar entre els seus i les seues fidels i de considerar catòlic a tots els efectes, fins i tot els estadístics, i que realitzi la oportuna anotació d'apostasia al llibre de baptismes de la parròquia de (dades personals), en la qual vaig ser batejat, i en qualsevol altre registre eclesiàstic que m'afecte.

La manca d'atenció cap a la meva legítima reclamació, amb la qual rebria una reparació per haver estat batejat sense el meu consentiment i haver-me vinculat a Església catòlica, per a generar després una profunda contradicció amb les meves conviccions, m'obliga a tornar-me a reafirmar, reivindicant aquesta reparació.
